

互联网与苗族·高峰论坛

北京·2013年1月12日 三苗网主办

首页 >> 主站 >> 苗学研究 >> 研究动态 >> 查看资讯

中国苗学专家赴美国参加首届国际苗人研究学术研讨会纪实

发布: 2007-8-03 00:19 / 作者: 雷江101 / 来源: 三苗网原创 / 查看: 4177次

全球化浪潮滚滚袭来，封闭自守的时代已经一去不复返，各国之间和各不同族群之间的经济文化交流进入了一个前所未有的频繁期。深受中国改革开放政策的惠泽，中国苗人与外国苗人之间的国际友好交流也已方兴未艾。今年三月十至十一日期间，设在美国明尼苏达州府圣保罗市康科迪雅大学(Concordia University)校园内的全美苗人研究中心主办了首届国际苗人研究学术研讨会(First International Conference on Hmong Studies)，以“全球化对苗人的影响”为主题，吸引了世界各国有关民族学家、社会学家、教育家、经济学家、发展研究专家以及各领域实际工作者到会研讨。中国的贵州籍学者杨正文、杨鬃、龙宇晓等，云南籍学者古文凤和杨风华等人，应邀出席了研讨会并作了专题学术讲演。西南民族大学民族研究院副院长、贵州籍学者杨正文教授在其学术演讲中向来自世界各地的学者介绍了中国政府与民间组织在合作共谋保护苗族传统文化方面的成绩和经验。来自贵州凯里的黔东南苗族侗族自治州文化研究所负责人杨鬃先生关于苗族远古历史人物蚩尤和涿鹿之战的研究论文及其发言，尤引人瞩目，让来自各国的苗族史专家和当地苗族人士耳目一新，使“蚩尤”一时成为与会学者们言谈交流的热点话题之一。贵州大学中国本土知识产权研究所所长龙宇晓教授在会上作了题为“网络媒体与全球苗人交流中的虚拟社区建构”的学术报告，探讨了信息科技的发展对苗人国际交往和族群认同模式的影响，而“三苗网(苗族联合网)”就是其分析研究的核心个案之一。来自云南省社会科学院的民族学者古文凤女士和来自云南民族出版社的杨风华女士，分别就苗族命名制度中的双姓并行现象和云南苗语中的汉语借词做了独到的学术发言，为本次研讨会增色不少。

会后，杨鬃、古文凤、龙宇晓等中国学者还受圣克劳德州立大学的特别邀请，与来自泰国清迈大学的苗族人类学家李察泽博士(音译)和来自荷兰莱登大学的越南裔青年学者吴晏(音译)一起，前往明尼苏达州北部的圣克劳德市，出席了该校民族研究系在三月十五日专门为他们举办的联合专题学术报告会。贵州学者杨鬃先生关于蚩尤与中国上古史的学术报告和云南学者古文凤关于苗族传统纺织文化的学术演讲，再次激发了在座有关师生们对中国古代民族史和丰富多彩的中国西南地区苗族传统文化的兴趣。贵州大学的龙宇晓博士在题为《中国非物质文化遗产保护运动的兴起：政府与民间社会的良性互动》的学术演讲中，着重讨论了当今发展中国家在非物质文化遗产保护方面面临的问题、中国国家和地方各级政府非物质文化遗产保护立法及有关法治建设方面的长足发展进步，并特别介绍了贵州省关于民族民间传统文化保护的法案条例及其实施，以及贵州省知识产权局委托贵州大学近期启动的关于传统知识(TK)的知识产权立法调研项目及其对于国际知识产权制度创新的意义。

苗族是一个跨国分布的民族，早在明清时代就有黔、湘、川等地苗人成批迁入现今属于老挝、泰国、越南等国的区域。越战后又有数十万老挝、泰国等国苗族居民成为战争难民，先后移居美国、法国、加拿大、澳大利亚等地，安居乐业，并逐步融入各居住国的主流社会。随着全球化进程的日益深化，这些苗族裔侨民，开始源源不断地来到中国的黔、湘、川、滇等地寻根问祖，走亲访友。中国和国外苗胞之间日益频繁的友好往来活动，不仅增进了国际间的学术交流和

- 月度排行榜
- 最热 | 最新
- 资料: 宋祖英个人简历
 - 阿幼朵“苗族小夜莺”歌曲
 - 织金苗族山歌
 - 泰国苗歌-视频
 - 苗族歌舞下载
 - 苗族少年捕鸟技法(一)
 - 美丽的娘阿莎
 - 东部方言苗歌欣赏
 - 阿丹·天的奉献: 苗歌MV
 - 苗山人: 走了一山又一山

美图欣赏

- 博客精彩文章
- 往事、美梦与自己
 - “八十年”是商业的宠儿?
 - 狼和羊
 - 今夜(外一章)
 - 民歌(外三章)
 - 山妹子
 - 大山
 - 夜之呢喃
 - 路在何方
 - 母亲

- 论坛精华帖子
- 苗学登上国际学术舞台
 - ★★★教师节出走，走进雷公山大
 - 苗学在发生转型：国际民族学与
 - 三苗三宝歌
 - 穿苗装和不穿苗装苗女都天仙般
 - 夕照
 - 一路友谊一路情
 - (原创) 苗寨的春夏秋冬
 - 打造三苗网地标建筑：网名大会
 - 春妹子贵州行纪实(迟来的爱)

文化理解，也给我国西南民族地区对外经济贸易的发展带来了良好的商机。

tag 蚩尤 非物质文化遗产 美国苗族 苗族学者 知识产权

[加入收藏](#) [推荐给好友](#) [复制链接](#) [打印这篇文章](#)

《中国苗学专家赴美国参加首届国际苗人研究学术研讨会纪实》相关文章

- 海峡两岸携手整理《苗湘文》
- 美国苗族为争夺狩猎地盘谋杀6人
- 歌曲：《祭蚩尤》
- 美国苗族李保·熊访问中国
- 美国圣克劳德大学苗族师生访问北京
- 手鼓，一种濒于消亡的苗族非物质文化遗产
- 美国明州德卢斯大学苗族师生访问北京
- 千年苗族鼓舞终得保护

会员评论(共条)

[查看全部评论...](#)



评分：0

我来说两句

内容:

发表评论